

爲何他不信

基督教進入中國，即使不上溯至景教，單說歸正教來華，也超過二百年了。成果如此，有目共睹；作爲聖徒，你能說滿意嗎？

不孝父母

華人素以“禮義之邦”自傲，以鄰邦為化外之民。“忠孝仁愛信義和平”，以爲八德，實則“六德”。其餘的“德”，並沒有具體事實表現，惟有黃土文化的“孝”，在歷史中，有些可稽可誇的範則典型。

看到西方的生活方式，家庭組合，隨意離異，不照顧父母，以爲有背孝道。偏是洋人每自詡是“基督教國家”，連乖離人道的行動，明明違背情理，也拉扯聖經作爲自我辯解的盾牌，十分可哂。

其中可笑亦可哀的實例，是主耶穌解答離婚不當的話：人要“離開父母，與妻子連合，二人成爲一體”（太一九：4-6）的經文一主旨為“不可分開”，有人卻把“離開父母”解說為命令！因而“不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好。”（提前五：8）斷章取義，莫此為甚。

這是累及主名受褻瀆，被指為基督教非孝的原因。冤哉枉也！

不崇孔子

國人反對基督教，原因或藉口之一，是基督教反對儒教。若所言是真，應該不算是壞事。可是絕大多數的基督徒，並不了解儒教；那些指責基督徒反儒的人，自己也不了解。那麼如何“反”起？實在是因生活方式的問題。

戴德生來華，是宣教史上劃時代的事件。不說基督教會的傳述，近年出版的帶着愛來中國（人民日報社），已經可見不止“有口皆碑”。這證明宣道不僅是理論，是流行的“教會增長”論，所未及宣揚的。

何以致此？是因爲戴德生宣教儒士化，不但穿起華人服裝，更重要的是。出自內心，也表現出儒家的“溫良恭儉讓”的氣質。品德是真實的生命流露，其人沒有“洋大人”氣派，若不叫人折服，還等甚麼？反觀另一些奉派而不同流的人物，趾高氣揚，傲氣沖天，惡行熏人，你該知道哪個能得人，得的是哪類人。

現在“反林批孔”過去了，那些又打起“孔子”招牌的人，並不是甚麼儒學專家，卻是“中國特色社會主義”。

你可知那是甚麼內涵？就是儒家社會主義，就是由“小康”而至於“大同”的理想。“不獨親其親，子其子，使鰥寡孤獨者皆有所養”，是否比資本主義，或社會達爾文主義優越？不待智者而後明。

使徒保羅不止一次，恰當的引用人文哲士的話，作為福音信息的跳板(徒一七:28)，只要不與神的啓示混淆，即使非出自聖賢，也是適當的作法。所以基督教沒有必要貶抑孔子；智慧的舉動，是道化文化，不是排斥文化。

不禮神佛

中國人還有一個可笑的現象。是談起“宗教信仰”，他會自稱為信佛教；在需要填寫個人資料時，也是如此。

可是只要再問下去，他是如何“皈依”佛門的？他卻答不出來，問他“五戒”或“八戒”甚麼的，他也不知所云。

有人說，台灣是廟宇最多的地方，或說去“佛廟”。可是廟裏供奉的卻是“媽祖”！此媽是誰？是佛的婆子，或是佛母？都不是，是一位水上救災的賢良女子！姑不論其是否真實，怎能弄成“佛教”？

還有人進到廟裏，發現居然有迷信的人在擲筊，問卜！這算那門子的佛教？是貪妄非佛。

有的廟裏還供“齊天大聖孫悟空”！小說家虛構的幻想，居然拿來崇拜。“殺盜淫妄酒”是基本戒律，怎地把妄言當真？更何況拜妄言！

這麼多的奇思淫想，混亂宗教，不僅無所“宗從”，也無所“反”起。所以真得先清理門戶，不可容民間傳說，融入宗教。曾遇見一個日本佛學專家，常題書：“真佛無形”，不失正確。

佞佛拜偶像的人，是甚麼都拜，惟求得利。真神並不缺少甚麼，只施恩賜福給世人。(徒一七:25,26)

仇洋反教

有的洋人見識過中國人的虛偽卑鄙，自私自利，吃過他們的虧，就發明一句話：“中國人沒有靈魂！”這句話絕非合理，是一竿子打落全船人；但我們無法否認確實有這類人。

中國人更不乏這種事。見到一名“渣甸”，是販鴉片的紅毛人渣，就仇視所有的洋人。宣教士來了。他們有好心腸，卻無法改頭換面，也一起遭受反對。

惟有些肯親近的崇洋者，巴結的教混子，有時會是地痞流氓，仗恃洋人勢力，走動官府；更有未得新生命的“革命”者，託庇於教堂，得以橫行鄉曲。這些人頭兒，成為被仇視的對象，洋人也沾一身腥。

如此說來，是洋人或附洋者，包括雇用的人，有問題的生活見證，致“主的名在外邦人中因他們受了褻瀆。”(羅二:24)尤其本來應該是福音助力的，反成福音的阻力，是很不幸的事。

我們難以期望，人的自私，侵略，霸權，一旦完全改變；但祝願強者自知節制，弱者自省，饒恕；共同得新生命，使人類社會，

能減少獸性，成爲更適於居住生活的地方，直到主耶穌再臨，復興萬事。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net